

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A makói ügyeket meg kell sürgetni.

Makó, augusztus 2.

Makóvárosának több oly ügye hever elintézetlenül fent a hivatalok utvesztőiben, melyek megvalósulása életkérdése lenne a városnak. Már a múltkoriban kifejtettük, mennyire hasznos s kívánatos volna ránk makóiakra nézve, hogy a Szegedre vezető földgázból mi is kapnánk.

Makóváros hatóságának egyenesen érintkezésbe kell lépnie azzal a társasággal, mely a földgázát rövidesen elvezeti, acélból, hogy makóiak olcsó s jó tüzelő és világító szerhez jussunk.

Másik nagy ügye Makóvárosának, illetve régi óhajta, hogy katonaságot kapjunk, ha mindjárt csak egy bakazászlóalj is. Nos, erre se igen volt kedvezőbb idő, mint éppen most. Mint hírlk, megint új hadtesteket alakítanak, megszaporítják a katonaság számát, sőt a Bácskába, vagy Torontálba szemlélték ki az egyik újonnan felállítandó hadtest székhelyét.

Makó élhetlenségét bizonyítaná, ha most nem tudnánk katonasághoz jutni. Mert bizony, az első felkínálkozásunkra kaphatunk most katonaságot, csak adjunk kaszárnának való helyet. Nem tartjuk ugyan nagy vívmánynak, ha Makó katonaságot kapna, minthogy azonban egy város sem fizetett még rá az ilyesmire, hát bizony mi is szívesen vennők, ha Makó hozzájutna vagy egy zászlóalj bakához.

A makói törvényszék ügyét is megkéne már sürgetni odafenn, mert majd megpenészedik valahol valamelyik nagyfejű asztalfiókjában s majd valamelyik más város fogja megkapni a törvényszéket, ami makóinak olyan nagyon kéne.

Volna még egy pár ügyes-bajos dolgunk a földmivelésgyi misztériumban is. Hogy egyebet ne említsünk, ott volna a régóta megígért selyemfonoda dolga. Hol volna ilyesminek jobb helye, mint Makón. Jó utak, itt a Maros, jó vasúti összeköttetés s még sok más olyasmi, ami az ilyen gyáralapítást igen kedvezővé teszi Makón.

A kereskedelemügyi miniszteriumban pedig komolyan kéne sürgetni, a múlt héten egyik miniszter által már beígért Marosabályozást nemcsak az árvízveszedelem elkerülése miatt, hanem azért is, mert ezáltal Makóváros kereskedelme óriási lendületet nyerne.

Még csak a közoktatásügyi kormányfőnél is volna egy-két elintéznivaló dolgunk. Kevés is az iskolánk, ami meg van, szűk, rossz és egészségtelen. Új, egészséges, megfelelő iskola épületeket s gyermekeink számára egészséges modern óvodákat kéne kérni, mert az óvodák mai épületeikben igazán nem felelnek meg sem az egészségügyi, sem más követelményeknek.

Szóval volna nekünk sok-sok megbízgatni való dolgunk, mert bizony, ha nem mozdulunk, kiesünk mindenképp s majd sopánkodva nézzük, hogyan jutnak más városok előbbre, míg Makó hátramarad.

Közel a béke...

Tulzott követelések, de azért mégis megegyeznek.

Háboru a fegyverszünetben. — Tanácskoznak a kiküldött megbízottak. — Nagy az ellentét közöttük.

Hazajönnek a mi katonáink.

Már csak napok választanak el a békekötéstől. Anyira biztos a bukaresti tárgyalások sikerében a román kormány, hogy parancsot adott seregének a visszatérésre. A román csapatok elindultak Bulgária területéről s ezentul a turtukáj — dobrics — balesiki vonal mögött fognak maradni. A szerbek és a görögök még nem mérsékeltek követeléseiket, azonban az európai diplomácia olyan nagy nyomást gyakorol a belgrádi és az athéni kormányokra, hogy nyilván engedni fognak. Csak Kavalla okoz nagy gondot, mert erre a virágzó városra és kikötőjére a bolgárok és a görögök egyaránt igényt tartanak.

Tanácskoznak a megbízottak.

A bolgár és a szerb, montenegrói, görög delegátusok külön tanácskozása tegnap este tíz óráig tartott. A szövetségesek követelését Risztics szerb delegátus olvasta föl. A montenegróiak semmit sem kívánnak, hanem csak támogatják a szövetségesek követeléseit. A bolgár kiküldöttek azután még Venizelossal és Pasicsal tárgyaltak a szerb és a görög követelésekről.

Nagy az ellentét közöttük.

Mint utólag ismeretessé válik, a szerbek az Égei-tengerpart egy pontját követelik maguknak, még pedig Kavalla és Dedeagacs között. Tegnap este a szerb és a bolgár békekötetek három óra hosszat tanácskoztak. Toncsev bolgár delegátusnak az értekezlet végén tett nyilatkozatából kiténik,

hogy a tanácskozáson nagy ellentétek mutatkoztak. Tegnap délután az idegen hatalmak képviselői is tanácskozásközvetet tartottak, a melynek tárgya Kavalla kérdése volt. A hármias ántant képviselői elhatározták, hogy a béketárgyalásra semmiféle irányban sem fognak befolyjni. Németország szintén erre az álláspontra helyezkedik.

Tulzottak a követelések, de azért megegyeznek.

Diplomáciai körökben tulzottaknak mondják a szövetségesek követeléseit és meg vannak győződve arról, hogy sem a szerbek, sem a görögök nem gondolnak komolyan első követeléseik elfogadására. Bolgár részről kijelentik, hogy a szövetségesek mostani követeléseit olyan nagyok, hogy e javaslatok alapján aligha lehet alapot találni a tárgyalásra. A szerbek által követelt Struma-határról egyáltalán szó sem lehet. A bolgár békekötetek remélik, hogy Románia és Bulgária európai barátai nyomást fognak gyakorolni a szövetségesekre, mert ezekhez a követelésekhez való ragaszkodás egyértelmű volna a tárgyalás meghiusulásával. Azért nem lehet arról sem beszélni, hogy az értekezlet kedvező kilátásai nagyon rosszabbodtak volna, sőt szinte biztosra veszik a kompromisszum lehetőségét.

Háboru a fegyverszünetben.

A Bosilegrad mellett lévő szerb határnál operáló bolgár csapatok parancsnoka, tegnap délután négy órakor parlamentért küldött, hogy a szerb előőrsöket a fegyverszünet beálltáról értesítse. Két szerb

tiszt, a kik a parlamentérek elé mentek, kijelentették, hogy már déiben megkapták a parancsot az ellenségeskedések megszüntetésére. Ezután a bolgár parlamentért körülbelül két kilométernyire tovább vezették, a hol egy szerb ezredessel találkozott, a ki kijelentette, hogy az ellenségeskedést nem szüntetheti meg, mert erre eddig parancsot nem kapott. Ugyanebben az időben egy szerb ezred Prosenik felé visszavonult. Annak ellenére, hogy a fegyverszünet már beállott, a szerbek tegnap délután két óra tájban folytatták a tüzelést, a mely negyven percig tartott. A szerbek délután egy óra tájban a mi csapatainkra, a melyek Kroserrától északra vannak állásaikban, szintén tüzeltek.

Hazajönnek a magyar bakák.

Most, hogy a béke ügye ilyenformán szépen halad előre, biztosra vehető, hogy pár héten belül rend lesz a Balkánon s ha egyszer meglesz a rend felszabadul az osztrák-magyar monarchia jelentékeny hadereje abból az átkozott leköltöttségéből, melynek rémítő hátrányait egy egész ország nyögi. Ha szépen halad a béke ügye, úgy lehet, hogy szegény bakáink hamarosan hazakerülnek a fekete hegyek országából.

A makói református egyház és a munkapárti Balthazár.

Ne politizáljon a püspök!

Hirt adtunk már arról a mindenfelé szenzációt kelte' lépésről, melyet Balthazár Dezső dr., a tisztán reformátusok ezidőszerint való püspöke tett, hogy a függetlenségi és 48-as pártot, melynek eddig egyik legbuzgóbb híve s a hajdumegyei függetlenségi pártnak éppen alelnöke is volt, egyszerre ott hagyta s a nyirbátori kerületben munkapárti országgyűlési képviselőjelöltül lépett fel.

A püspök ezen politikai Páfordulása megbotránkozta a függetlenségi pártot, magukat a reformátusokat pedig az a tény döbbsentette meg, hogy az egyházi e lépésével kilépve eddigi politikai passzív magatartásából, mely szerint eddig, bár politikai pártok tagja volt, deaktív részt a politikában megisohasavett, most egyszerre az aktív politika harcos katonái közé veti magát. A református hívek püspökük e

Az igen tisztelt vevőközönség szives pártfogását és bizalmát kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Kovács József.

Üzlet áthelyezés! rőtös és divatáru üzletemet

Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy a főtéren levő

ugyanabban az épületben, a volt Papp Zoltán-féle helyiségbe helyeztem át. Egyszersmind újonnan átalakítva, a legújabb és a legjobb árukkal rendeztem be üzletemet.

lépésétől méltán féltik egyházuk békéjét, sőt az egyház jövődjét is.

Ezen hangulat hatása alatt már is mozgalom indult meg az egyházközségek kebelében, mely a püspök eljárásával szemben, az egyházközségek álláspontját fejti ki s a püspököt az egyházra nézve végzetessé válható a további lépéséről vissza akarja tartani.

A makói református egyháztanács elé ez ügyben ma a következő indítványt ad a be Dr. Kiss Pál ügyvéd, lapunk szerkesztője, aki az egyháztanácsnak szintén tagja:

Nagytisztelétű és

tekintetes Egyháztanács!

Az egész ország sajtója körülbelül két hét óta foglalkozik már református egyházunk történetében példátlanul álló s egyéb fontos okok mellett már ezért is meglepő, — jövőben való kihatásai és következményei miatt pedig mélyszélesen meddőbentő azzal a lépéssel, melyet tisztántuli református egyházkerületünk püspöke, főtisztelétű Balthazár Dezső dr. tett azzal, hogy magát a nyirbátori országgyűlési képviselőválasztókerületben képviselőjelölttől ajánlatta és képviselőjelöltnek fel is lépett.

Hittük, hogy az az általános felzúdulás, felháborodás, mely püspökünk e lépése nyomán országsszerte s legerősebben éppen a református hívek körében támadt, egyházunknak nemcsak külső társadalmi, hanem belső hitéletére is veszedelmes utjárról visszavertü egyházfőnket.

Csalódtunk. — Egyházunk Ároni székének elhívott oltalmazója kilépett e székéből s immár a politikai kortespódiumra lépett.

Nem tértek ki e helyen arra az elsomorító s minden református lelket hitében mélyen megrendítő jelenségre, melyen keresztül nagy tudású s erős agilitású püspökünk előbbi politikai híének egyetlen merész fordulattal való elhagyásával s előbbi eszméinek Paulusából azok Saulusává való változásával e lépéshez jutott: református egyházunk és vallásunk szempontjából csupán azon magatartással szemben óhajtom a tisztántuli és tekintes egyháztanács állásfoglalásának a megnyilatkozását, mellyel püspökünk országgyűlési képviselőjelölttől lépett fel s országgyűlési képviselő igyekszik lenni.

Református vallásunk a szeretet és béke vallása s református egyházunk létalapja nem más, mint éppen e kettős szentigének a Jézus meghamisítatlan szellemében való fenntartása, ápolása és minél inkább való tovább fejlesztése. Szeretet és béke nélküli nem lehet Krisztusi vallás a mi vallásunk s mint a templom, melynek fundamentumából kihullanak a tartókövek, romlásnak indul, pusztulás elvész református egyházunk is, ennek fundamentuma: a szeretet és a béke nélküli.

Kisebb és nagyobb rendű papjaink csakis azért vannak és semmiért másért, hogy lelkük erejével s mindenemü tevékenységükkel tartásák, ápolják s erősítsék ezt a fundamentumot, a szeretetet és a békét. Közöttünk, a református egyház hívei között. Hogy e köteles tevékenységüket szem elől sohasem tévesszék, hanem ezekben tőlük telhető minden szorgalommal munkálkodjanak. Mert az a munka, mely szeretetet és béke vallásának utján lelkeszeinkre vár, különösen mai világunkban — óriási. Minden lelkeszeinknek összetartó erejére van-e nagy munkában szükség.

Papjaink között éppen a püspök az, aki e reformátusi munkában kell, hogy mindig s mindenütt a legelső legyen s Jézusi pártatlansággal s tündöklő példaadással előljárjon.

Az aktív politikában azonban sohasem az a szeretet és sohasem ez a béke.

Az aktív politikai élet, melynek püs-

pökünk most harcos katonájává szegődött, a felebarátok között széthuzást, viszályt, meghasonlást és megkülönböztetést, sőt haragot s gyűlölködést támaszt.

Az aktív politika katonái — már kötelesség szerint is — nap mint nap olyan sebeket osztanak és olyan sebeket kapnak, melyek épp úgy azt, aki adja, mint azt, aki kapja, képtelenné teszik azoknak a Krisztusi feladatoknak teljesítésére, melyek pedig a szeretet és béke papjainak hivatalból és lelkiismeretből is kötelességei.

Egyházunk fejének az aktív politikához való szegődésével annál a magas tekintélytől fogva, mely püspökünket illeti és kell is, hogy illesse, az aktív politikához sodródhatik hívei által egész egyházunk is, a mi azután a szeretet és béke egyháza helyére a szeretetlenség és békétlenség egyházát ülteti, ami meg híveinknek, hitelveink teljes elhagyásával, egyházunktól való elszakadását, végeredményében református egyházunk teljes züllesztét vonja maga után.

Mindezeknél fogva kérem a nagytisztelétű Elnökséget, hogy a makói református egyháztanácsot az alábbi határozati javaslatom tárgyalása és elfogadása végett ülésre hívni méltóztassék. A nagytisztelétű és tekintetes Egyháztanácsot pedig arra kérem, hogy a következő határozati javaslatomat magáévá tenni s azt úgy főtisztelétű Balthazár Dezső dr. püspök úrral, mint egyházkerületünk valamennyi egyházközségével, utóbbiakat e határozatunkhoz csatlakozásra való felhívással, közni is megyekedjék.

Határozati javaslat.

A makói református egyháztanács mély megdöbbenéssel értesült, hogy a tisztántuli református egyház ezidőszerint való püspöke, főtisztelétű Balthazár Dezső dr., a nyirbátori országgyűlési választókerületben országgyűlési képviselőjelölttől ajánlkozott s képviselőjelöltnek már fel is lépett. Egyházunk, püspökének ezen lépését, mint a mely sem a püspöki méltóság hivatásával, sem ennek az aktív politika harciba való hurokolása következményeivel nem számol, a legerősebben helyteleníti és elítéli, mert meg van győződve arról, hogy e lépése, illetve püspök úrnak az aktív politikába való beállása a tisztántuli református egyházkerület békéjét megbontja s egyházunknak nemcsak társadalmi rendjét semmisíti meg, hanem hitéletét is könnyen végzetessé válható veszedelembé sodorja.

Tisztelettel
Dr. Kiss Pál
presbiter.

A rendőrkapitány a vasárnapi hetipiac ellen.

Indítvány a vasárnapi hetipiac ellen.

Rákossy Gyula rendőrkapitány a legutóbbi jóváhagyott vásárendtartási szabályrendeletből, valamint a kereskedelmi minisztérium által összeállított és ez évben megjelent és a vásárok jegyzékét tartalmazó kimutatásból, nemkülönbön a megyei levéltárban levő iratokból megállapította, hogy Makóvárosának csak a szerdai és pénteki hetivásárok tartására van engedélye, miért is ezen az alapon előterjesztést tett a városi tanácshoz a vasárnapi hetipiac beszüntetése iránt.

Ki kell jelentenünk, hogy Rákossy Gyula rendőrkapitány ezzel az indítványával nem lesz egy cseppet sem szerencsés.

Indítványát a tanács bizonyára úgy elfogja vetni, mint már azt

számos indítványával tette. Ez az indítvány káros Makó városára, mert a vasárnapi hetipiac tartása egész város érdeke.

Ezt a hetipiacot rendszerint többben látogatják, mint a másik két hetipiacot. A tanyák közönsége az év legnagyobb szakában csak vasárnap ér rá a piacot felkeresni és ekkor szerzi be az üzletekben szükségletét, adja el áruját.

Nincs a városnak olyan polgára, kire a vasárnapi hetipiac tartása fontossággal ne bírna, de talán még a legfontosabb a szegényebb néposztályra, mely Iszombaton kapván meg heti keresményét, így a vasárnapi hetipiacon szerzi be a legtöbbszór egész heti mindennapi szükségletét.

A vasárnapi hetipiacnak eltöltése tehát ezer meg ezer érveket sértene. Ma végigtekintettünk Magyarország valamennyi helyiségén, kezdve a legkisebb fától a legnagyobb városig, azt tapasztaljuk, hogy vasárnap mindenütt van hetipiac, sőt számtalan olyan hely van, hol a hét más napján nincs is hetipiac, hanem csakis vasárnap. Hát ugyan miért kellene ezt nálunk eltörölni?

Mikor Barros Gábor volt kereskedelmi miniszter a vasárnapi munkaszünetéről szóló törvényjavaslatot annak idején beterjesztette, volt szó a vasárnapi teljes munkaszünetéről, de ezt akkor is keresztül vihetetlennek találták, sőt annak találja azt ma is Magyarország minden komoly gondolkodásu ember.

Megengedjük, hogy a makói vasárnapi hetipiac nincs törzskönyvezve, de merjük állítani, hogy a legtöbb városnak vasárnapi hetipiac nincs törzskönyvezve, mégis régi jogon, megszokás alapján, célszerűség szempontjából mindenütt megtartják.

Más városok arra törekednek, hogy vásáraikat mezzaporítsák. Nálunk Rákossy Gyula indítványa a meglévő piacok apasztását célozza, mi káros nálunk gazdasági szempontból hátrányos a város minden polgárára, mit jól tud Makóváros tanácsa, így nem kell félni a rendőrkapitány indítványától, mert a tanács, melynek kötelessége a polgárok érdekeinek megvédése — le fogja azt venni a napirendről.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár augusztus 3. Vasárnap Róm kath. Istv. v. t. m. P. o. testáns Istv. v. t. Gör. kath. Julius 20 Napnál 4 óra-31 perokor, nyugszik 7 óra 40 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Az időjárásban lényeges változás em várható. Sürögnyprognózis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet: 19. 0. C

— Uj jegyző a makói járásbíró-ságnál. Az igazságügyminiszter Pereszlényi Béla dr. „Vaisz” féle alapítványból díjazott kir. kereskedelmi törvényszéki joggyakornokot, a makói kir. járásbíró-sághoz kinevezte.

— Az Arad-csanádi vasutak Makón munkásházakat építenek. Dicséretes munkát végez legközelebb az Arad-csanádi vasutak igazgatósága Makón. Nős altisztei és alkalmazottai részére kerti munkásházakat

épít a pályaudvar közelében. A kereskedelemügyi miniszter ma adta meg az engedélyt 12 ilyen munkásház építésére. A 12 kerü ház a legmodernebbül lesz építve s olcsó lakáshoz jutnak majd az Acsev. makói alkalmazottai. A kerü lakások építését legközelebb megkezdi a pályaudvar közelében.

— Milyen időt várjunk augusztusban. A meteorológiai intézet jelentése szerint az időjárásban lényeges változás nem várható. Sürögnyprognózis: Változás nem várható. Déli hőmérséklet: 19.0 C.

— Meteorszerint az augusztus 4-iki változási nap csapadékos jellegű segíti elő. Ezt követőleg már csak 13-án lesz olyan változási nap, amely az időjárást hatáskörében különösen a zivataros jelleg felé terelheti. Ekkor, de különösen ezt követőleg a száraz és meleg idő várható. Változatosabb jellegű időt várhatunk a 24-iki hatáskörben, de különösen ezt követőleg, úgy hogy augusztus hó vége igen változatosnak ígérkezik, amely jelleg szeptember első napjára is átmeleg. Augusztus havának változási napjai: 2-4-9-13-16-19-24-26-29-30-31-re esnek. Ezek közül legerősebb hatásuk: 4. csapadékos; 13. zivataros vagy viharos, 24. szeles, 26. hőszűléssel viharos, 29. meleg, 30. igen meleg jellegű, úgy hogy augusztus vége felele változó jellegű időt ígér, míg többi része különben normális eljárást mutat.

— Áthelyezések Makóról. Az igazságügyminiszter Straubert Jenő makói járásbíró-sági jegyzőt a szegedi kir. törvényszék ez helyezte át. A szimpátikus bíró-sági jegyző távozását sokan őszintén sajnálják. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Matos István makói áll. iskolai igazgató tanítót a zólyomgyepei kir. tanfelügyelőséghez áthelyezte, Matos István a makói tanítói kar értékes és buzgó tagja volt.

— Isztentisztelet a reformátusoknál. Holnap, vasárnap a református templomokban az isteni tiszteletket a következő sorrendben tartják: Belvároson délelőtt 9 és délután 2 órakor ifj. Nagy Károly, Ujvároson délelőtt 9 és délután 2 órakor Derczy Imre beszél.

— Rendkívüli tanácsülés a városnál. Makóváros tanácsa ma délelőtt Gera Sámuel városi főjegyző elnökele alatt rendkívüli tanácsulást tartott, melyen néhány sürgős természetű utalványozást intéztek el.

— Fizetni kell az adót. Itt az adófertály a nyakunkon. Bizony ha magunktól nem fizetjük az adót elszedik tőlünk még erőszakal is. Mert ezidén már nem intenek meg senkit hanem intő nélkül is be kell fizetni a porciót. A makói adóhivatal most bocsátotta ki adófizetés iránti felszólítását, melyet jó lesz ha az adóközönség saját érdekében figyelmére méltat.

— Hetedik gyógyszerár Makón. Makóváros egészségügyi bizottsága délelőtt Gera Sámuel városi főjegyző elnökele alatt ülést tartott azért, hogy véleményt adjon arra nézve, hogy szükséges-e Makón a hetedik gyógyszerár felállítására. A hetedik gyógyszerár felállításáért ugyanis Radó Sándor makói lakos folyamodott, aki a gyógyszerárát a Tulipán utcán akarja felállítani. Az egészségügyi bizottság figyelembe vette, hogy a

Eladó föld!

Alólírott ezennel tudatom, hogy a rákosi útfélen levő két azaz **kettő járandómat** szándékoznék örökáron szabadkézből eladni, esetleg haszonbérbe kiadni. Érdeklődők értekezhetnek Nacsá András vállalkozónál, Hold-utca 10. szám.

Értesítés.

Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű közönségének b. tudomására hozni, hogy Léderer Lajos cserépkályhamester **kályha raktárát** átvettem. Elvállalok a szakmába vágó mindennemű munkákat, épületek új kályhakkal és takaréktűzhelyekkel való ellátását, fürdőszobák kifajencolását, régi kályhák átrakását és tisztántartását szak szerűen eszközölöm.
Lakásom: Kisfaludy és Sirkert-utca sarok.

Kiváló tisztelettel
Török János.

Tyukszem,

bőrkenyenyedés, szemölcs 48 óra alatt eltűnik a CANNABIN használata után. Üvege 1 kor., postadíjjal 1.40 kor. Három üveg bérmentve 3 kor.

Excelsior

hintépor 48 óra alatt elmulasztja a kéz- és láb- és hónaljizzadást. 1 doboz 1 kor., postadíjjal 1.40 kor., 3 doboz 3 kor.

HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB 40% phosphatsavat tartalmazó

Takarmánymész,

mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló hizlalási súly érhető el. Alkalmazható azonosítól bar, mfi, borjúk, juhok, marhák ökrök és lovaknál. 4¹/₂ kiló ára, mely hónapokig elég 5 kor. 80 fillér utánvétellel bérmentve.

Kapható mindenütt.

A hol nem lenne raktáron, megrendelhető utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése mellett a készítőnél: Dr. Fleisch E., "Korona" gyógyszerháza Győr 99.

CREOLIN

elismerett legjobb fertőtlenítő szer istállók, fekvőhelyek, pöce- és panéjdombok fertőtlenítésére. ISTÁLLÓBAN a háziállatok mosásához, rovarok távoltartásához és férgek elpusztításához ajánljuk. Valódi csak PEARSON féle. Küzelebbi ismeretést a creolin rüpirotot és ingyen mintát az egyedüli raktár:
Csillag Drogéria Makó, Főter ad.

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szeplő, májfolt, arc- és kézvrösség és mindenféle bőrtisztításihiányosság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijító szer.

Árak: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfijító 1 kor. Ezen piperezerek több kiállításán érmekekkel lettek kitüntetve.

Kiadó föld

S. Bólint Sándornak Csókáson Sámson alatt 1 és fél fertály tanyaföldje, u. szintén a sámsoni határon közvetlen szomszédságában 10 kis hold föld a rejtő levő épületekkel együtt kedvező fizetési feltételek mellett több évekre gabona termés alá kiadó. Értekezni lehet a helyszínen 695. számú tanyán.

Kéz és lábizzadást

azonnal megszüntet a Pára (formaldehyderém) 70 fillér. Formaldehyd szappan fertőtlenítő, izzadást szünteti, 1 drb. 70 fillér. Salicylsavas hintépor 30 fillér. Kapható a DROGÉRIÁBAN, Főter.

Ház eladás

A Megyeház-utca 17. számú házam eladó, esetleg október hó 1-től haszonbérbe kiadó. Ugyanott a legmagasabb napi áron cefrének való szilvát megveszek. B. Papp Antal vendéglős.

Eladók

Kálvária utca 74. és 76. számú házak szabadkézből eladók, továbbá a bányai szőlőkben félnapos pusztaföld eladó. Tudakozódni lehet Kálvária-utca 76. szám alatt.

Földparcellázás.

Lugos mellett, az országút mentén, elsőrendű földbirtok kertészeti célokra is alkalmas, kisebb részletekben eladó. Vétélár katasztrális holdanként 1200 korona, melyből 180 korona fizetendő, a többi olcsó bankkölcsön. Vevők egymásért nem szavatolnak. Értekezhetni a délutáni órákban Mihajlovits Istvánnál Zrínyi-utca 57. szám alatt (Kelemen-hídi ovoda.)

Ház eladás.

A Hosszu-utca 78. ujszám alatt levő házam szabadkézből kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet ugyanott Baló Imre tulajdonossal.

3 köblös ugarföld

az igási útfélen Széll szomszédságában eladó, esetleg haszonbérbe is kiadó. Tudakozódni lehet Szabó Ferenczénél Kossuth-utca 7. ujszám alatt.

Figyelem!

Figyelem!

Figyelem!

HALÁSZ A.



gépraktárát

Kossuth-utca II. szám alá helyezte át.

Kérem a címre figyelni!

A NAP

Felelősszerkesztő: Braun Sándor Kiadótulajdonos: Mérei Jenő Szerkesztőtárs: Dr. Hajdu Miklós.

A NAP

vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megérkezése után azonnal kézbesíti előfizetőinek

Egy szám

ára 6 fill.

A NAP

a magyar ujságírás szenzációja, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kirejtetlen szószólója.

Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot.

TESSÉK ELŐFIZETNI!

Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K Félévre 9 K Egy óra 1.60 K

A NAP

vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megérkezése után azonnal kézbesíti előfizetőinek

Egy szám

ára 6 fill.

FÉNYES EREDMÉNYT HOZ

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000 havonta 4.130.000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa! A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szögig 70 fillér, 20 szögig 1 korona 40 fillér, 40 szögig 2 korona 80 fillér. Kapható a dohányüzemekben!

Szent-Margitszigeti üdítővíz

Mint asztali víz nagyon kellemes, jó hatásu, egészségpóoló ital. Főlerakat: Mint asztali víz nagyon kellemes, jó hatásu, egészségpóoló ital. Főlerakat: Mint asztali víz nagyon kellemes, jó hatásu, egészségpóoló ital. Főlerakat:

az legkiválóbb szénsavval telített ásványvíz. Kovács Károly cégnél Makó. Minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben kapható.



Valódi védjegyű.



ŐSZI TRÁGYÁZÁS! THOMASSALAK

A legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya! Óvakodjunk a hamisításoktól! Csak akkor valódi, ha ilyen zsákban van és eredeti ólomzár van rajta. Minden zsák tartalomjegyzékkel van ellátva!

KALMÁR VILMOS

aThomaspohosphatfabriken Berlin, vezérképviselője BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-ÚT 49. Különösen a jelenlegi RENDKÍVÜL OLCSÓ ÁRAKRA figyelmeztetjük a vásárlókat.

A fogak hófehérségét, tisztaságát csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi **Ideál-fogkrémet**. A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségét megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az **Ideál-kézfinomítót** használjuk! Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okos szerű kezelés mellett az **Ideál-arckenőcsőt** használjuk! Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjegyvel vannak ellátva — és **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszerházában szerezhetők be. Telefon-szám: 63. Telefon-szám: 68.

Szentbernéthegy két him-
napos tiszta FAJKUTYA ELADÓ.
Tulajdonos lakik: Makón Aradi-
utca 2. szám alatt.

Elismert legjobb motorok!



Messzem-nő jóállás! Képző fizetési feltételek!

Eredeti KÖRTING
DIESELMOTOROK álló- és fekvő
rendszer.

Szivógáz és benzinmotorok.
Benzin és nyersolajos cséplő-
garnitúrák, magánjáróval is.
Meglepő újdonság! Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok
gyújtófej, vízbefecskendezés
és kompresszor nélkül.

Gellért Ignác és Tsa
mérnöki iroda
Budapest, V., Koháry-utca 4.
Saját érdekében kérjen ajánlatot!

Kiadó föld. Az igási ut-
mentén, a második dű-
lőben, özv. Tamasi Mihályné és Ha-
lasi Antal szomszédok földjei közt
levő egy fertály tanyaföld és az igási
utfelen egy köblös ugar föld gabona
termés alá, több évre haszonbérbe
kiadó. Értekezhetni lehet: Tamasi Fe-
rencz tulajdonossal Fődeák, Ferencz-
József utca 3 szám.

GYORSHÍZLALÓ
(abrakfűszer).

Mindennemű állatok emésztése,
hízása és erősítésére. 1 doboz 90
fillér. A földművelésügyi miniszter
által engedélyezve

MEDOL (creolin-kenőcs)
a le jobb szer ruh és az állatok
összes bőrbetegségei ellen.
Kapható: a Csillag Drogériában
Makó, Főter.

Földeladás.
45 kat. hold föld,
mely felerészben szántó, felerészben
kaszáló és legelő, a rajta levő
gazdasági épületekkel eladó, esetleg
haszonbérbe is kiadó.
Értekezhetni
Márton Ferencz
tulajdonossal tanya 644. szám alatt.

MÁLNASZÖRP
a legkitűnőbb valódi hegyi
SALICYLSAV befőzéshez
Dr. OETKER-féle sütőpor,
Vanília cukor, Padding-por,
Citrom limonádé-por.
Kapható:
a Drogériában, Fő-ter.

Menyasszonyi bútorok

olcsó és jó kivitelben kaphatók
ALEXI JÓZSEF
asztalos üzletében (rég. sörház),
Teitsch Adolf gézmalmával szemben.

MEGRENDÉLESEKET
a legújabb minták után készítenek.
Elvállalok ÉPÜLET, PORTAL- ÉS
BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.
Tisztelettel
Alexi József épület és bútor
asztalos.

Autogén hegesztés és vágás!

Mindenkinek saját érdeke, hogy ne vásároljon
addig semmilyen :
GAZDASÁGI GÉPET ÉS SZERSZÁMOKAT
míg **Gulácsi János** gazdasági gép akartát meg nem te-
kinti, ahol is mindennemű gazdasági gépek u. m.: gőzgépek, mo-
torok, aratógépek, kukorica-ültetők stb. mindenkor legnagyobb vá-
lasztékban és legolcsóbb áron állnak a n. é. közönség rendelkezé-
sére. Raktáramat bárki minden vételkényszer nélkül megtekintheti :
A nagyérdemű közönség szives megbízásait kérve, maradok teljes tisztelettel

Gulácsi János vasipartelepe és géprak-
tára MAKÓ, (Ludpiacz.)
Telefon-szám 50.

Kedvező fizetési feltételek!

Saját szerkezettű
láncos kútkák!

Vizvezetési kellek
nagy raktára!

Czipész üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy
Makón a Kossuth szoborral szemben a Pollák-féle házban
o-o o-o a mai kor igényeinek megfelelő o-o o-o

czipész üzletet nyitottam.

Raktáron tartok férfi, női és gyermekczipőket a legjobb és leg-
szebb kivitelben, ugyszintén megrendeléseket a legegyszerűbbtől
a legdivatosabb kivitelig készítenek és a legmosszebbmenő igé-
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi-
pőket készítenek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá-
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób-
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását
kérve, maradtam tisztelettel

NAGY ELEK czipész
mester.

CZIGÁNYPRIMAS.



„Király Ernő mulat”
ez a címe a legújabb rend-
kívül sikerült humoros dupla
gramofon hanglemezeknek, azonki-
vül „Sokszor úgy szeretnék sir-
ni”, „Futóbolond”, „Temetés volt
a faluban” stb. Darabja 2.50
fillér. E hanglemezek eredeti
felvételben izárológ egyedül
o-o o-o csakis o-o o-o

Wagner „HANGSZER-
KIRÁLY-nál”
kaphatók. - Budapest, József-
körút 15 a. Alig használt nagy
dupla hanglemezeket óriási vá-
lasztékban darabja csak 60 fill.
Legolcsóbban javít! - Lemez

csere ingyen! - Kérjen nagy **Óvás!** Figyelem a Wagner névre és 15. házszámra
fényképes árjegyzéket

Értesítés!



JOHNSTON

Van szerencsém a t. gazdaközönséget értesíteni, hogy a Szent
János téri házamhoz való beköltözés alkalmával
mezőgazdasági gépraktáramat és javító műhelyemet
teljesen megnagyobbitva rendeztem be.
Raktáromba már megérkeztek az 1913. évi modellű egyszerűsített és
ezidőszerűt leg- a hozzá tartozó
tökéletesebb : **kéveköto aratógépek** autórudhordók-
kal, mely Makón és a környéken több mint 300 gazdnál működik
ugyszintén megérkeztek a **kukorica ültetők.** Ugy a ké-
legújabb növényzetbe illesztő **veköto,** mint
a kukorica ültető gépek teljesen felszerelve vannak raktáromon. :
Bárki által megtekinthetők és f. évi március hó 1-től kezdve
minden vasárnap d. e. II-12-ig **ARATOGÉP TANFOLYAMOT**
tartok. Az érdeklődő gazda- **Fontos** még az, hogy az aratógépek ré-
közönséget szivesen látom. szei nálam egész éven át kapha-
hatok. A legsürgösebb munkaidőben sem történhetik az aratásnál fenn-
akadás. - Raktáron tartok kitűnő **SISAL**-féle kéveköto zsinogot, első-
rendű **GÉPOLAJÁT,** **BACHER**-féle **IKKÉKET** amerikai tükörből kor-
mánynyal, **IMPERATOR** műtrágya és magvető gépeket, saját találmányu
vessző utánzati vaspálca boronákat, répa és szecs-kavágókat.
Mindenféle gépek javítását
pontosan és jutányosan esz-
közlöm szives pártfogást kér
LIPTÁK BÉLA
gépraktár Szent János tér 120

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMÁ



Utolérhetetlen hatású tüdő- és mellbetegségeknek, enyhíti a
katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torx-
gyuladást, rekedtséget és gégéjüket megszüntet, valamint lázt,
különösen jó hatású gyomorgörös és kolika ellen. Gyógyhatásu
aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, etvágy-
gerjesztő, elősegíti az emésztést. Kitűnően bevált fogfájásnál,
odvas fogak, szájbiznál, valamint az összes száj- és fogbeteg-
ségek, hüfőges ellen, megszünteti a száj vagy gyomortól eredő
büzt. Jó hatású pántikagiliszféndi. Meggyógyít minden sebet,
sebhelyt, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelet, szemölcsöt,
egési sebeket, megfagyott testrészeket, vart és kiütést. Fülban-
talmak ellen kitűnő hatású. Minden háznál különösen influenza,
kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk :Thierry A. Órangyal gyógytárának
Pregrada, Rohits mellett.
12 kis vagy 6 dupla vagy 1 nagy speciallveg
5-60 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengemly

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
Megakadályoz s megszüntet vérmérgözést, fájdalmas operációkat
leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyas nőknél
fájo emlok, tejmegindítás, rekedés, emlokeményedés ellen. Orbáno,
feltört lábak, sebek, dagadt végtagok, csontszu, fekélyek, ütés,
szúrás, lóvés, vágás vagy zuzodás által okozott sebeknél kitűnő
gyógyhatásu szer. Itégen testek eltávolítására mint : úveg, száika,
por, serét, tüske stb. kinövések, karbunkulus, képzódemények, valamint
rák ellen, fereg, rothadás, körömyűtés, hólyag, égési sebek, hosszú
betegségeknek előforduló fölfekvésnél, vérkeleséknél, fülfolyásnál,
valamint kipállás esetén osecsemőknel stb. stb. kitűnő hatásu.
2 tégely ára K 3-60 a pénz előzetes beküldése vagy
utánvét mellett kapható.

Budapesten kapható: Török József gyógytárában, valamint az ország legjobb gyógyszerésztárában.
Nagyban: Thalmayer és Seitz, Kochmeister utóda, Radanovits Testvérek Drogériájában
Budapesten kapható. Ahol nincs ílerakat ott rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal gyógyszerésztárából, Pregrada, Rohits mellett.

Tisztelettel van szerencsém a t. vásárló közönséget értesíteni, hogy a **Kocsis és Skopál** cégből kiléptem és a városháza épületében (Pallagi Ernőné helyén)

üveg és porcellán kereskedést

nyitottam. Elvállalok képkeretezést, épület üvegezést, lakásokat villamos csillárral és cserép kályhával való felszerelésre.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradtam

tisztelettel
Kocsis Mihály.

„CORMICK“ az aratógépek királya

Szilárd a szerkezetben

Könnyű a vontatásban

Legegyszerűbb a kezelésben.

Eredeti Cormick Manillazsineg

raktára **Glück Samu** cégnél **Makón.**

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárában készült legújabb golyós-esapágyas cséplők, két hengeres 14 légkörös uti mozgonyok, szívógáz, nyersolaj és benzinmotorok. :: Arajánlattal szolgál **GLÜCK SAMU** kerületi :- képviselő **MAKÓ.** :-

Kukorica-ültetőgépeket műtrágyázóval, Combinált vetőgépeket, egy és több vasú aczélekéket, fogas- és láncboronákat, lógereblyéket, szecsavágókat, Kalmár rostákat és ujonnan hitelesített mérlegeket legolesóbban szállít **GLÜCK SAMU** gépraktára **MAKÓ.**

Értesítés! Az aratás és cséplési idényre **mindennemű pálinkák, borok és kőbányai sörök legjobb minőségben, olcsó árakban kaphatók IRITZ SÁMUEL** övz, cégnél.

Földbérlet.

Magyarcsanád község határában 32 kat. hold tanya föld tanyaépülettel, 8 kat. hold ugarföld az állami ut mentén és 8 kat. hold járandóföld közel a vasuti állomáshoz bármily termény alá egészben vagy parcellázva haszonbérbe adatik. Az ingatlanok ármentes területen vannak.

Haszonbérbeadó: **Szántó István** közs. jegyző.

UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.

Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a színház mellett

órás üzletet nyitottam.



Ezzel kapcsolatosan a legfőkéietesebben felszerelt **JAVÍTÓ MŰHELYT** rendeztem be, ahol minden e szakmába vágómunkát elfogadok és azokat jóállás mellett lelkiismeretesen és jutányosan eszközölöm.

Mindennemű új órákat pontosan kiszabályozva jóállás mellett olcsón árusítok.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel
BUGYI JÓZSEF órás.



ÉRTESÍTÉS.

Teljes tisztelettel értesítem Makó város és vidéke közönségét, hogy úr kézmű- és divatáru üzletét átvettem, illetve **MEGVETTEM.**

Tekintetbe véve, hogy az átvételnél sikerült a raktárt olcsón megszerezni, elhatároztam, hogy mielőtt az új és divatos árukkal felszerelném, az átvettek mélyen leszállított árban árusítom ki. Nb. támogatásukat kérve, vagyok tisztelettel: **Tamás Mihály** utóda

VERMES MIKSA, (lud-piac).

Szigoruan szabott olcsó árak!

Üveges és nyitott kocsik fehér és fekete, megfelelő behuzatokkal és mindenemű ravatalozás díjtalanul.



Folyton a legújabb ujdonságok!

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönséget, hogy a saját érdekében is címemre figyelni sziveskedjék és cégem jó hírnevét szemelőtt tartva, gyászesetek alkalmával bevásárlás végett közvetlen hozzám fordulni.

Ma már nem szükség bizonyítani, köztudomású dolog, hogy a **legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb megelégedésre övz. GYURIK LAJOS-né „Órangyal“** disztemetkezési vállalata ::

MAKÓ, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).

Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. Csanádmegye, valamint Makó város legrégebbi eredetű, a mai modern kor követelményeinek megfelelően teljesen ujonnan berendezett és új árukkal beállított elsőrangú disztemetkezési vállalata. — Rendez temetéseket a legegyszerűbbtől a legdiszesebb pompadíszosztályig utólérhetetlen díszel és olcsó árakon. — Előforduló gyászesetekben kérem a t. közönség nagyrabecsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel **ÖZV. GYURIK LAJOS-né.**

Értesítés. A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árrban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. cég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

30. kat. hold prima föld

közel a városhoz hagyma alá kiadó

Iritz Miksánál.

Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugaruton saját házámban fiam, ifj. Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszerárut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét, valamint csemegét, deligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájlok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.

Szíves pártfogást kér

Id. Joó Antal.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírd

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycizélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktára.

ÉRTESÍTÉS. Saját termésti fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

ZEITLER RUDOLF ÉS TSAI GÖZ-MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

Köztudomásu, hogy tavaly a kolera a folyamvizével terjedt, mert a piszkos vízben a bacilusok vigan tenyésznek, mégis van még manapság is ember, a ki folyóvizből nyert jeget használ, holott életével játszik, vegyen mindenki csak

MŰJEGET

melyet kristálytisza ártézi vízből készitünk. — Vevőink kényelmére a jeget naponta reggel legalább 6 kiló vételnél házhoz szállitunk és egy ilyen féltábla jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36.

TELEFON-SZÁM 36.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGERKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltök (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

óriási választékban !!

Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönbön pongyolák, külön blousok és aljakban fel

!!!! sósoknyákban !!!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltök áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.



JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben KEDVEZŐ ÁRBAN !! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Vásárhelyi utcától kezdve elterülő városrészeknek nincs gyógyszerár-ruk, így véleményezte Makón a hetedik gyógyszerár felállítását.

— Árlejtés a városnál. Makóváros képviselőtestülete legutóbb tartott közgyűlésében, mint ismeretes megemlékezett a kasznárakban levő üzlethelyiségek bérbeadására vonatkozólag tartott árlejtést és új árlejtést rendelt el. Ezt az új árlejtést e hó 5-én tartják meg.

— Orvosi szolgálat vasárnap. Vasárnap d. u. 3 óráig hétfő reggelig a sürgős betegeket Dr. Hubert Mihály és Dr. Bauer Ignác látják el. Sürgős esetben tehát hozzájuk forduljon a közönség. Vasárnap d. u. 3 óráig azonban valamennyi orvos rendel.

— Makóváros jövedelme. Makóváros fogyasztási adóhivatalánál a legutóbbi 10 nap alatt 3629 korona, 22 fill. folyt be. Ezt az összeget ma utalták be a város közpénztárába.

— Egy országos biciklitolvaj el fogatása. Makón is feltűnt az utóbbi időben, hogy számos biciklit lop- tak el. A tettesre azonban minde- zideig nem bírtak rákacni. Leg- utóbb Bujszik Ferenc makói lakos biciklijét lopták el. Erre aztán a makói rendőrség a legerélyesebb nyomozást rendelte el, melynek meg is volt az eredménye, mert a bicikli tolvajt Janeró Lajos foglal- kozás nélkül pincér személyében sikerült letartóztatni. A tolvaj pin- cér a Makón lopott biciklit Hód- mezővásárhelyen próbálta értéke- síteni, itt azonban rajtavesztett a rendőrség letartóztatta s most be- hozzák Makóra, hol eljárást indi- tanak ellene s megszámláltják összes bűneiért.

— Szerencsétlenség munkaközben. Balogh Simon 34 éves kocsist a Feltsch féle faterlepen ma délelőtt su- lyos baleset érte. Facsusztatás köz- ben egy szálfá megbillent s ráesett egyik kezére. A szálfá összezúzta egyik ujját. A szerencsétlenül járt munkást ápolás végett a kórházba szállították.

— Botrány a kávéházban. Stern Ja- kab 47 éves cipész tegnap este be- állított az Otthon kávéházba s ott ékeletlen lármát csapott. Stern be is volt rugva s így botrányos részeg- ség miatt megindították ellene az eljárást.

— Új sportclub Csanádvármegyé- ben. A testedzés mindinkább na- gyobb tért hódít Csanádvármegyében. Mint értesülünk legújabbban Csa- nádpalota községben alakult új sport club „életikai club” néven. Téglás József dr. kezdeményezé- sere. Az új sport club elsinte fot- ballal, tornászattal, később pedig céllovásztással fog foglalkozni.

— Cseregyermek Makón. Az ezen lapban közölt cseregyermek- ek elhelyezése, illetve a csere- közvetítés tárgyában már több dél- vidéki német szülő jelentette, hogy gyermekét Makón szándékozik ad- ni cserébe az 1913-14 tanévre. Ennek folytán újból felkérem a helybeli szülőket, sziveskedjenek, német szóra cserébe adni szándé-

kolt gyermekeiket nálam (: Dák- Ferenc utcai áll. iskola igazgatói iroda :) mielőbb bejelenteni. Tókos Izsák áll. isk. igazgató.

— A Bosszu Istene. A makói *Uránia színház* vasárnapi előadása a legér- dekeesebb és legélvezetesebb mozi előadás lesz, melynek slágere *A bosszu istene*, egy 3 felvonásos, gyö- nyörű szép és vigalmas dráma, a legkitűnőbb színészek előadásában. A műsor többi száma is mind elra- gadó szép humoreszkok és színes at- trakciók lesznek.

— Anyakönyvi hírek. *Házasságra je- lentkeztek*. Kácsik Sándor Torna Etel. *Elhaltak*. Mészáros Rozália 17 éves. Árva Rozália Erzsébet 23 hó- napos korában.

— A technologiai iparmuzeumban nyert oklevél alapján tanítatik új tanfolyamon a női felsőruha szabás, varrás és minta rajzolás, fehérnemű, gyermekruha szabását. A csipke munkák összes technikái, bőr és rézmetszés és domborítás. A bársony vasalás és égetés, olaj és aquarell- festés selyemre, vászonra, művirág- készítés, kalapkészítés, finomabb ko- sárkötés, az összes szőnyegszövés minden technikája. Smirna levágás, nádszékerek befonása. A tanfolyam május elsején nyílt meg. Mindenne- mü közimunka elkészítésére is elvált laltatik u. m.: diványpárnák, retikü- lők, stóla asztalterítők, zongorataka- rók, függönyök, ablakvédők stb. dísz- tárgyak. Diszkosarak, virágállványok, diványpárnák, retikülők készen olesó árban mindig kaphatók. Szegénysor- tu növendékek felvételnek tandíjmen- esen. Mély tisztelettel: Ungváry Ignác tanítónő, Szent János-tér 3-szám Ékes-féle ház.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi óvszer 1 tucat 2 korona 50 fillér, 2 tu- czat 4 korona 50 fillér, 3 tucat 6 korona. Porto 30 fillér. „Hez”, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét szétküldés.

A jövő héten játszanak a színészek.

Vasárnap lesz az első előadás.

Szeretettel és lelkesedéssel várja Makóvárosi közönsége Nádasy Jó- zsef színtársulatát mely az eddigi tervek szerint vasárnap, augusztus hó 10-én kezd meg előadásait a makói színházban.

Az érdeklődés annál nagyobb, mert az áldozatkész színigazgató nemcsak egy pár igen kitűnő új tagot szerzött, hanem terve- veit egynéhány igen előkelő ven- dégcsereplést is.

A makói közönség nagyon jól ismeri a kitűnő Nádasy igazgatót arról, hogy ígérezeit beszokta töl- teni s minden igyekezete azon van, hogy a makói közönségnek minél több s minél pazarabb szórakozást szerezzen. Ezuttal a legszebb ter- veit vannak a derék színigazgató- nak s azokat a makói közönség nemes szórakoztatása érdekében be is fogja váltani.

A jövő héten érkező színészeket

tehát igaz szeretettel s őszinte lel- kesedéssel várja Makóvárosi köz- zönsége

Itt említjük meg, hogy a szín- házi bérleteket még mindig lehet eszközölni Gross Henrik urnál.

A régi bérlők jogai fentartatnak augusztus hó 10-ig.

Véres szerelmi dráma Pécskán.

Meghaltak, mert nem lehettek egymásé.

Pécska községnek nagy szenzáci- ója van. A község egyik előkelőbb szállójában ma délelőtt kettős öngyilkosság történt. Az öngyilkossá- got a szálló személyzete vette ész- re s nyomban értesítette a hatósá- got s csak ezután derült ki, hogy az öngyilkosok aradiak. Az egyik, a férfi már halott volt amikor a csendőrség feltörte a szoba ajtaját, a másik, a leány eszméletlenül fe- küdt a szoba ágyán.

Tudósítónk a következőkben szá- mol be a kettős öngyilkosságról:

Bus István és Höllerer Gizella tegnap este a nyolc órai motoros- vonattal érkeztek Pécskára. Az állomásról egyenesen a Haller-féle szállóba mentek, ahol egy kétágyas szobát kértek s azt mondták, hogy csak a déli vonattal utaznak tovább. Szobájukba vacsorát vitettek, majd később egy üveg pezsgőt rendeltek. Ezután megmondták, hogy déiben tízenkét óra előtt zörögjenek be hozzájuk. Ma reggel tíz óra előtt szobájukba kérék reggelit, majd ismét magukra zárták az ajtót. Félízenegy órakor két hatalmas fegyverdurránás reszkettette meg a szálló levegőjét. A szálló személy- zete sejtve, hogy az egyik szobá- ban öngyilkosság történt, nyomban értesítette a hatóságot, ahonnan Hunyár Algernon szolgabíró érke- zett elsőnek a szoba elé, amelynek ajtaját azonnal feltörték. Bus István holtan feküdt a szoba padozatán, míg Höllerer Gizella az ágyon volt eiterülve, halántékából erősen szivárgott a vér.

A leány csak az első orvosi se- gély után tért eszméltre. Ekkor kihallgatták. Elmondta, hogy sze- rettek egymást, de nem lehettek egymásé, mert a fiu szülei ellenez- ték a házasságukat. Előbb ő lőtt magára, azután a fiu kicsavarta kezéből a fegyverét s fölbélőtte ma- gát.

Az öngyilkosságról értesítették a leány édesanyját, ki majd megőrül fájdalomában.

A szájalomra méltó asszonyt láthatólag megviselte a tragikus eset. Arra a kérdésre, hogy miért nem lehettek egymásé a fiatalok, szomoruan mondta Höllererné:

— Én szívesen adtam a bele- egyezésemet a házassághoz, de a fiu szülei elenkeztek. Hiába mond- ta Bus István, hogy ő nem tud a

leányom nélkül élni, a fiatalember apja: Bus György fűtő hajthatatlan maradt. Ez annyira elkésztette Bus Istvánt, hogy már ezelőtt tíz- tizenkét nappal öngyilkos akart lenni a mi lakásunkban. Ha leá- nyom nem csavarja ki kezéből a föltöltött revolvert, bizonyosan már ekkor végzett volna magával.

— Ma délelőtt egy képes-lapot kaptam szerencsétlen leányonitól. Elutazásuk előtt, még Aradról kül- dötték a lapot, amelyre ez volt irv:

„Üdvözlőnek a rossz gyerekek: Gizus, Pista.”

A halálba induló fiatal párnak ekkor még kedvük volt tréfálkozni — mondotta zokogva a szerencsét- len asszony.

Az öngyilkos fiatal embert hol- nap felboncolják és eltemetik. A halállal vívódó leányt pedig beszál- litották a kórházba, ahol aligha éri meg a reggelt.

Halálos tragédia a piacon.

Agyonlőtte az asszonyt, azután önmagát.

Pasztróvics Sándor bajai gaz- dálkodó tízenkét esztendeig élt vadházasságban egy bajai asz- szonnyal. Sokáig zavartalan volt az életük, de mikor a pénzük el- fogyott, csakhamar napirenden volt a pörpatvar. Közben a férfi néhány hold földet örökölt, ezt el- adták s amíg a pénzből tartott, újra békesség volt a házban. A szükség azonban nemsokára be- köszöntött s ettől kezdve még fo- kozottabb mértékben civódtak egymással Pasztróvicsek.

Nemrég s férfi megbetegedett, kórházba került, s a mikor onnan visszatért, még gorombább volt az asszonyhoz. Az asszony végre is otthagya a férfit és máshová költözött.

Tegnap reggel a véletlen össze- hozta őket a piacon. A férfi, a ki kissé ittas volt, föl szólította az asz- szonyt, hogy térjen vissza hozzá, de az asszony tudni sem akart er- ről. Pasztróvics erre útni kezdte az asszonyt, a ki futásnak eredt. A férfi utána rohant, közben elővette revolverét s háromszor az asszony- ra lőtt. Az asszony összeesett, Pasz- tróvics pedig ijedt arccal, tétova szemmel nézett rá.

Közben egy tömeg verődött össze és két rvdör sietett a me- rénylő felé. Pasztróvics csak eb- ben a pillanatban eszmélt csak tettének súlyára s hirtelen maga ellen fordította a revolvert és ha- lántékába lőtt. A férfi azonnal meghalt, a súlyosan sérült asz- szonyt pedig kórházba vitték, a hol ma éjjel kisenvedett.

Üzletáthelyezés!

Értesitem a tisztelt közönséget, hogy **butorüzletemet** a Dégi-féle házból a **Naschitz-féle** házba, az Iritz Márton Fiai volt helyiségébe helyeztem át.

Kertész Aladár.

IRODALOM.

A nyugat Ignotus. Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében szépirodalmi folyóirat 1913. évi augusztus hó 1-i 15-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: *Tartalom*: Szabó Dezső: Pascal éjszakája. Lányi Sarolta: Versok. Laczkó Géza: Német maszlak, török átiium (Regény XV.) Nagy Lajos: Egy leány — több férfi (Novella.) Radó Sámuel: Ujságírók (Első felvonás egy drámából.) Halász Imre: Még egyszer Széchenyiről. Kerastok Károly: Tanulmány egy freskóhoz. Pásztor Árpád: Nike egy fejtelen, szárnyatlan szobránál (Vers.) Kertész István: A kutya (Novella.) Ignotus: Der Tunnel. Ady Endre: Verseik. Figyelő. Disputa. Szerkesztőség és kiadóhivatal: IX. Lónyai utca 18. Előfizetési ára: Egy évre 24 K. félévre 12 K. Egyes szám ára 1 K. 20 fill. megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

28. fejezet.

A vár kutja.

Az óriási nagy helyen egyedül feküdt egy rozoga vaságyon.

Aztán, hogy letették, nem nyitott rá ajtót senki. Az orvos reggel szokta betegeit meglátogatni, eznap pedig már látta Korbayt.

Az orvos nyilatkozata folytán gyógyíthatatlannak tekintette az őrség.

A haldokló rab egyedül is meghalhat, nem kell hozzá résztvevő segítség! gondolták a börtönőrök s ott hagyták magára a beteget.

Korbay hanyatt és mozdulatlanul feküdt az ágyon.

Mellének gyöngye pihegése árulta csak el, hogy még élet van benne.

A mákos-pálínkáknak erős hatása volt, Korbay mélyesen mély álomba merült.

Dél felé, a rabok rendes sétája után, Kocsis Gábor besurrant a kórterembe.

Lábujjhegyen és félénken jött. Vállára zsák és egy csomó kötél volt akasztva.

Séta alkalmával elbujtam s a börtönfelügyelő kamrájából loptam ezeket a holmikot, rebegte halkan. Délben nem jár az udvaron senki, addig talán az én hiányomat sem veszik észre. Ha észreveszik, azt mondom, rosszul voltam, a kertbe mentem s ott elnyomott az álom. Ejj, majd csak kivágom magamat valahogyan, csak ezt a Korbayt liferálni tudjam! A tökfilkó nem akart szépszerével szökni, hát erőszakkal szöktetem... Élet vagy halál!... Vagy életben marad vagy meghal!... Ha nem pusztul el ama nagy uton, melyen át továbbítom, akkor szabad leszek... A szabadság megér egy kis hideg fürdőt és ijedséget!

Kocsis Gábor letette az ágyra a zsákot. A magával hozott 50-60 méter hosszú kötél végét két oldalt a zsák szájához erősítette.

Azután Korbay fölé hajolva hallgatta ennek szívverését.

Él, alszik, a pálínka megtette a maga hatását, susogta önmagával beszélve. Kedves doktor ur, kend sem álmodta, hogy valaha zsákba dugva menjen kényszerre.

No lám ezt is megérte s reményem lesz esze, hogy szekere rudját vissza nem fordítja, ha most szerencsésen elröpitem... Csak aztán ne feledkezzék meg rólam, ha jó dolga lesz, mert nekem bizony itt kell maradnom komisz rabnak tovább is.

Kocsis Gábor kebléből levelet vett elő.

Az irodában írta, hova Korbayval együtt járogatott fel dolgozni. Nadrágzsebéből kést vett ki.

A kést Korbay kezefejére kötötte, a levelet pedig rászúrta a keszre.

Mikor ez meg volt, átnyalábolta Korbayt.

Korbay melléből nehéz sóhaj tört fel.

No csak az kellene, hogy most ébredne fel! mondá Kocsis meghökkenve. Bizony nyál birokra jönne velem.

(Folyt. köv.)

Eladó föld. A királyhegyesi utfélen 7 köblös ugarföld

a rajtlevő gazdasági épületekkel együtt szabadkézből eladó. Értekezhetni lehet öv. Komáromy Imrénével a helyszínen, tanya 93. szám, vagy Zöldfa-utca 19. szám alatt.

Lakás.

Lonovics-sugaron egy két szobás és egy három szobás

uri lakás

esetleg mind kettő együtt is, továbbá a Lonovics-László utca 13. számú ház 3 szoba, fürdő szoba és mellékhelyiségekkel azonnal, vagy november 1-én kiadó. Felvilágosítást nyújt

Szalóky Sándor

rőfős és divatáru kereskedő
Makó, Főtér.

Eladó ház. Fekete utca 70. ujszámú ház szabadkézből örök áron eladó, ugyszintén Csókásán az érparton Boros János szomszédágában fél fertály föld szabadkézből eladó. Értekezhetni lehet Széll Imre tulajdonossal 534. számú tanyán vagy Kürt-utca 133. sz. alatt.

Kovács és bognár műhely lakásai együtt kiadó, kitiűő forgalmu helyen. A bognár műhely mellett igen szép jövedelmet biztosító szatocsület is kiadó. Értekezni lehet a „Makói Tanyai Gazdasági Olvasókör”-nél. (Békési utfélen.)

URÁNIA SZÍNHÁZ

vasárnap

A Bosszu Istene

Dráma 3 felvonásban.

Az ikernővérek

Humoros.

Bika verseny

Színes attrakció.

A strand királynő

Kacagtató.

Jóralavó kocsis

felvétetik.

Mandl Zsigmond.

Kiadó föld. A sóstói ugarban 6 kat. hold szántóföld gabona alá 3 évre haszonbérbe kiadó. Tudakozódni lehet Kiss Jakab Sándornál, Kőlcsey-utca 12. szám.

Eladó ház.

Honvéd utca 52. számú ház a királyhegyesi ut közelében szabadkézből eladó. Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Szöllősi Mihály a Zeidler malomban.

Földhaszonbérbeadás

esetleg földeladás A belső-nyomás fekvő, kitűnő minőségű televény földemből 50 holdat 20 évre 400 négyszögöles parcellákban **kertészeti, gyümölcs- vagy szőlő termelési célokra**

előnyös feltételek mellett haszonbérbe adok, vagy évenkénti részletfizetés mellett eladok. Diósszilágyi János, Hunyadi-utca 4. szám alatt.

Gazdálkodók figyelmébe.

Tisztelettel tudatom a n. é. gazdálkodó közönséggel, mi szerint Gróf-Vay-utca 14. számú házam mely gazdálkodóknak kitűnően van berendezve, és ezen szám alatt 1 drb. szecska, 1 drb. répa vágó gép, 1 drb. vas borona, 1 drb. D. 10 M. N. jegyű kitűnő valódi Sack eke és kocsik más vállalat miatt szabadkézből azonnal eladók. Bővebbet a fenti szám alatt Erdel Sándornál.

Kiadó föld.

Az apátfalvai kákási ugarban levő 32 kat. hold föld gazdasági épületekkel együtt, egészben vagy részletként is, gabona termés és vetemény alá több évre haszonbérbe kiadó. Értekezhetni lehet Börcsök Antal tulajdonossal Kálvária utca 61. ujszám alatt.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalba

Ma augusztus 3 án vasárnap este **nagy tombolaestély**

a „Korzó”, kerthelyiségében. Kitűnő ó szikla bor lesz kimérve. Rossz idő esetén a tombola a kávéházban lesz megtartva.

Ligeti Róbert kávé.

Egy fiatal kereskedelmi iskolát végzett

kisasszony

és egy fiatal

vaskereskedősegéd

felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.



Eladó ház. A Főtér közelében, Kürt-utca

4. ujszámú ház am szabadkézből örökáron eladó. Ugyanott 10 drb. 6 hetes jurglisi fajmalac eladó. Értekezni lehet Kürt-utca 4. szám alatt.



Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, eladni, bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar **a Makói Független Ujság** hirdetései útján. Csanádmegye legolvasottabb, legelterjedtebb napilapja.

ÜZLET ÁTHELYEZÉS.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

szabó üzletünket

a Makói Takarékpénztár épületéből a zöldpiacra (Endrei Márton üzlete mellé) helyeztük át hol raktáron tartunk bel- és külföldi szöveteket nagy választékban, SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ kész férfi és gyermekruhákat. Külön mértékosztály magyar és német szabóságra.

Vevőinket szolid és pontos kiszolgálásról biztosítjuk.

Teljes tisztelettel

Faludy Imréné és társa.

férfi szabó.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetben Makón.